



# 打造平安集美 “新老兵”齐上阵

这群集美警英发挥“工匠精神”，在各自岗位发光发热

科技尖兵、“冲锋小昊”，交通肇事侦破老兵、窗口微笑服务“小珍”……在集美公安队伍的各个岗位中，有这么一群默默奉献的“新老兵”，看似不起眼，却在各自岗位上发挥着重要的“螺丝”作用。在打造“平安集美”的进程中，他们发挥“工匠精神”，秉持着“干一行、爱一行”的冲劲，为筑牢安全屏障而不懈努力。

晨报记者 宗琴 通讯员 付邦恕

厦门市公安局集美分局网络安全保卫队  
副队长、三级警长 高艺伟：

## 爱钻研的“科技尖兵”

运用数据破题，尽保一方安宁。说起高艺伟，同事们都称他为“无所不能”的科技尖兵。

高艺伟很崇尚“极客精神”，并在工作中将其发挥得淋漓尽致。据了解，“极客”是形容对计算机和网络技术有狂热兴趣且投入大量时间钻研的人。作为网络安全的“守护员”，高艺伟形成了一系列高效处理和分析数据的工作思路和方法，并成功运用于实战

中。比如今年以来，高艺伟运用创新方法，破获全市首起全链条偷私渡案件、斩获一特大裸聊敲诈勒索团伙、钳制三伙“网络水军”等重大战果。

高艺伟告诉记者，工作之余，他刻苦自学编程，结合常规平台工具，开发了解决不同类别问题的创新小程序和脚本，实现海量档案卷宗秒级填充生成等，助力科技兴警。

厦门市公安局集美分局交警大队交通事故预防中队警务技术一级主管 刘晓鹏：

## “现场为王”找关键证据

刘晓鹏1998年就加入了公安队伍。多年以来，他在破获交通肇事逃逸案及抓捕网上在逃人员方面从无过错，相关人员到案率及起诉率达到百分之百。

“交通事故类案件不同于其他类型案件，双方当事人多是无关的陌生人。此类案件的侦破，要把着力点放在现场，从细微处着手。”刘晓鹏说，关于侦破技巧，他总结出了“现场为王”四个字。

前段时间，灌口发生一起交通肇事逃逸案，现场是一条刚修好的村路，没有任何监控设备；目击证人提供的信息只能确定是“一辆白色轿车”，再无

其他有效信息，这让办案人员一时陷入僵局。但刘晓鹏坚信，现场一定还有痕迹可循。于是，他将现场搜索范围扩大到周边20米范围内，最终找到一块被撞掉的车辆挡泥板。以该挡泥板为“突破口”，刘晓鹏很快确定了肇事车型，最终将嫌疑人抓获。

此外，通过不断总结经验，刘晓鹏协助领导“复盘”过往的重大交通事故，排查存在的安全隐患，为事故的预防工作提供100多条可行性意见及建议，且已初步取得成效——近段时间辖区内严重伤亡类事故发生率同比明显下降。

杏滨派出所案件办理队一级警员 陈昊：

## “冲锋小昊”断卡有三绝

2021年，作为一名新警，陈昊来到杏滨派出所案件办理队。练技能、“磨”业务，陈昊始终“冲劲”满满。入警以来，陈昊的案件办理数、人员处罚量等指数均处在同批新警前列。因此，他被全所上下称为“冲锋小昊”。

作为派出所“断卡”专项负责民警，陈昊几乎参与、主办侦破所内所有此类案件，有效核查处超95%，今年上半年“断卡”成效位居分局前列。为守护好群众的“钱袋子”，爱钻研的陈昊总结出了以穿透通信信息流、资金环节流、人员轨迹流等为核心的“三步技战法”，利用数据建立模型，与传统侦查方法相结合，实现“断卡”专项案件全链条打击。

今年10月，余某涉嫌用其名下公司对公账户“洗黑钱”，涉案金额达800余万元。陈昊快速反应，应用“三步技战法”，结合相关证据“抽丝剥茧”，取得余某大量犯罪证据，最终使其供认不讳。

“所里推出新警荣耀培养机制，给予我们充分的信任，给我们很多机会学习成长。”陈昊说，当警察一直是他的心愿，能帮助到别人，他就感到很幸福了。

厦门市公安局集美分局监察室辅警 谢泉达：  
提醒民警查漏补缺

晚上8点多，谢泉达还在办公室忙碌着，而此刻相信大多数人都早已下班。“分局不仅是我工作的地方，也是我的‘家’。”工作六年来，谢泉达几乎每天吃住都在集美分局，将自身精力都投在工作上。

谢泉达2016年大学毕业，抱着对警营的憧憬，也因为“专业对口”，报名并成功应聘辅警。他的工作是协助民警、帮

助各单位查找问题，汇总整理相关文件、材料等；听上去很枯燥，但谢泉达说，他从中找到了乐趣。

谢泉达表示，他根据工作经验，总结出了在一些时段和区域民警可能出的纰漏，并针对性地进行分析，提醒民警查漏补缺，把工作做实做细做实，以进一步提升民警执法规范化，提高集美分局为民服务的质量。

杏林派出所辅警 郭保雷：  
做民警的最强“辅助”

郭保雷是一名退伍军人，退伍后因对制服的热爱，选择成为一名辅警。身份转变后，他跟群众的接触多了。当然，这也让他有机会展示自己耐心、细心的一面。前不久，李阿婆接到诈骗电话并深信不疑。郭保雷以唠家常的方式与其沟通，耐心讲解骗子的作案手法，耗时近3小时，最终赢得李阿婆的信任，成功劝阻其转账。

郭保雷在杏林派出所还是辅警和民警沟通最重要的桥梁。郭保雷协助民警，按岗位需求调控人员；

利用自己在部队学到的培训技能，协助民警组织辅警加强学习业务学习等，做民警的最强“辅助”。

当辅警5年来，郭保雷先后被集美分局辅警大队评为“先进个人”“优秀学员”，荣获厦门市公安局“二等治安荣誉奖章”“三等治安奖章”“人民警察好家庭”“二十佳辅警”等荣誉。“作为一名党员、一名辅警，我做到了心中有责、脚踏实地。”郭保雷说，从军营到警营，他始终保持为民服务的初心，退伍不“褪色”。

厦门市公安局集美分局交警大队辅警 曾珍：

## 暖心服务让群众满意

1998年，曾珍进入集美交警大队执法室窗口工作，从此一干就是24年。工作时，曾珍常会遇到着急的群众；但她总能心平气和地聆听对方的意见建议，尽其所能地帮助群众解决问题。

前不久，陈某为了换证，专程从广西赶至集美，处理一起2011年的交通违法行为。曾珍在为陈某办理业务时，发现办公系统因经过几次升级而无法做出裁决；了解陈某系专程过来接受处理且未带换洗衣物的实际困难后，她立即启动应急处理协调机制，积极对接厦门市公安局交警支队指挥中心及宣传法制大队，很快便将问题解决了。

今年以来，曾珍协助民警受理交通违法行为业务5260起，协办道路交通执法数据分析1574起，接听群众咨询电话6198起，实实在在地做到了让群众满意。“在自己的岗位上能够帮助到群众，我觉得很开心。”曾珍说，这也是她觉得自己人生最有价值的地方。